

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Sociedad, 10.

PERIODICO PARA TODOS.

Precio: cuatro reales al mes:



La Niña

Adelaida Martinez y Perez

HA SUBIDO AL CIELO EN LA VILLA DE ALHAMA

EL SÁBADO 29 DE OCTUBRE DE 1892

á la edad de cuatro años y medio

Su desconsolado padre D. Miguel Martinez Ceron, abuelo paterno D. José Martinez y materno D. Joaquin Perez y Perez y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida.

Murcia 1.º de Noviembre de 1892.



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS

DE

D. ANTONIO HERNANDEZ AMORES

Y

D.ª TERESA HERNANDEZ DE HERNANDEZ ALMANSA

y demás difuntos de su familia.

Se celebraran misas desde las 6 hasta las 12, en el altar privilegiado de la capilla parroquial de Santa Maria, mañana 2 de Noviembre.

R. I. P.

EL EXCMO. SR. OBISPO TIENE CONCEDIDAS INDULGENCIAS.



LA NIÑA

JOSEFA RUIZ ALCARAZ

ha subido al cielo
a los tres años y medio de edad.

Sus padres D. Antonio Ruiz Seiquer y D.ª Soledad Alcaraz, participan á sus amigos tan sensible pérdida.

La misa de ángel se dirá el jueves 3, á las ocho y media, en la iglesia parroquial de San Bartolomé.

Casa mortuoria, S. Bartolomé, 10 No se reparten esquelas



EN SUFRAGIO DEL SEÑOR

DON JOSÉ SALAFRANCA Y VIVAR

MARQUÉS DE PINARES

DE SU ESPOSA

DOÑA CARMEN SAINZ Y VILLALBA

Y PADRES É HIJOS DE ESTA

Estará mañana 2 de Noviembre la Vela y Alumbrado y se dirán misas cada media hora desde el alba hasta la una, en la iglesia de la Merced.

D. Luis Romero y Sainz y familia, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de estos cultos y que rueguen á Dios por el eterno descanso de las almas de los finados, en lo que recibirán especial favor.

R. I. P.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado Sr. Dr. D. Tomás Bryan y Livermore tiene concedidos 40 dias de indulgencias á todos los fieles que recitaren con devoción el Padre-nuestro, el Santísimo Rosario la Estacion á Jesús Sacramentado, ó cualquier otro acto por el alma de los finados.

LO DEL DIA.

El domingo.

Todo resultó al domingo, mejor que el programa lo anunciaba. La bendición del manicomio y la fiesta religiosa celebrada con tan fausto motivo, fueron solemnísimas. La concurrencia inmensa, la alegría y la satisfacción, generales. Toda Murcia pasó el domingo por el manicomio, admirando las verdaderas grandezas de aquella vasta edificación, la mayor que la generación presente ha visto construir en bien de los pobres y desgraciados.

El pueblo, al ver realizadas obras como la del Manicomio, tiene que creer en un Dios que impulsa á los hombres al bien, sea por los caminos que quiera. «No estamos solos, ni olvidados en el mundo,—pueden decir los desheredados de la fortuna—pues los Asilos y los Hospitales los prepara la caridad para nosotros, en nuestras desgracias y necesidades.»

Ya están allí, ya han tomado posesion de su magnífica nueva casa, los pobres dementes que habitaban antes en el Hospital. Vestidos de limpio, con nuevos trajes, fueron ayer mañana conducidos. ¡Con qué placer recorrian aquellos patios llenos de luz y de sol!—«¡Qué bien estamos aquí!»—decían. ¡Qué casa tan grande y tan hermosa!—Cada cual la alababa á su manera, según el estado de sus facultades mentales. Todos la admiraban, produciéndoles á algunos la vista de los objetos una admiracion hilarante, con una alegría de niños.

Aquello respira Caridad por todas partes, se siente uno influido de ella y quisiera poder hacer algun sacrificio en favor de cuantos han hecho ó contribuido á hacer aquello.

El edificio es de la Caridad; la obra de D. Juan de la Cierva Peñañel, la direccion inteligente y artística de D. Justo Millan. La Caridad dijo: «Debe hacerse.» La Cierva dijo: «Hágase» y D. Justo añadió: «De este modo.»

Como no ha habido mas que estas

palabras, se han terminado las obras.

No nos cansaremos de pedir bendiciones para ellos y si nosotros pudiéramos, mañana seria nombrado presidente de la Diputacion provincial el Sr. Lacierva. La política hará otra cosa; pero hará muy mal. Con ser el cargo bastante, aun nos parece poco; pues los pueblos son olvidados y si los que de presente sienten los entusiasmos no lo manifiestan, el dia de mañana no premia nada.

El manicomio, tal como se ha construido y donde está edificado, será muy pronto hospital y manicomio. Con pocos miles duros más que se empleen allí, bien gastados, hay para todo. Hoy mismo, caben en las salas nuevas del manicomio, todos los enfermos que hay en el hospital.

¿Será la obra, gran de, buena, digna de encomio y alabanza?

La fecha del domingo marcará un nuevo rumbo á las corporaciones oficiales y á los hombres á quienes la política lleva á los altos puestos. queda demostrado que se pueden hacer grandes cosas y cosas buenas. Que la poblacion responde con creces á toda iniciativa. Que no hay partidos, ni enemistades personales, cuando se trata del bien de la ciudad. ¡Que aun hay Murcia!

Y para completar los aciertos, ha sido nombrado director el sacerdote y médico Chantre ilustre de esta Catedral nuestro respetable y querido amigo D. José Cánovas.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

LA VUELTA DEL PASEO

Caía la tarde; una tarde de Otoño templada y llena de sol. *Todo Madrid* volvía del paseo y por la calle de Alcalá subía la multitud lentamente, cansada de andar hora tras hora por Recoletos y el Retiro.

En lo alto de la cuesta el polvo formaba una espesa nube que los últimos reflejos de la luz crepuscular plateaban, y al través y como flotando en ella, borrosos y confundidos, se

veían los edificios inmediatos á la Puerta del Sol. La esquina del *Caballero de Gracia* avanzaba audaz entre la niebla como la proa de un buque.

Todos los semblantes mostraban una satisfacción severa y apacible. Se hablaba como se andaba, lentamente, sin arrebatos ni atropellos en el discurso; los que escuchaban lo hacían sin muestras de impaciencia, sonriendo á la voz del amigo. Las conversaciones solían interrumpirse, sin que nadie lo echase de ver, por largos intervalos. Nadie discutía con acritud; nadie marmuraba con ensañamiento del amigo ausente.

Y es que una digestión tranquila del almuerzo hecha mientras se pasea, en una hermosa tarde de Otoño, con la amiga ó el amigo predilecto, contando pasadas aventuras y viendo como el sol arranca reflejos de oro de las hojas que empiezan á amarillear, nos reconcilia con nuestros semejantes y con nosotros mismos, haciéndonos buenos por un rato.

Durante la caminata se ha hablado mucho y de todo. Con voz insegura y dulce de tristezas presentes; entre risas estrepitosas de pasadas alegrías. El ejercicio nos ha tonificado. El sol que vibraba sobre nuestras cabezas y el excesivo hablar nos han producido un ligerísimo mareo que como sonrosada y agradable neblina, envuelve nuestros cerebros. La conversacion que al principio saltaba de roca en roca como torrente despeñado, se desliza ya, al caer la tarde, como riachuelo por la llanura. Nuestras facultades estan en equilibrio. Nos sentimos bien; por eso somos buenos. Es la hora de las confidencias hechas con sinceridad. El momento oportuno de contar interminables historias de amor...

Oh vosotros los que ocultais vuestro pensamiento como el problema la Esfinge, huid de estos instantes de calma en los que la verdad asoma á nuestros lábios como la espuma al borde de las olas! Al volver de un largo paseo con un buen amigo, mientras avanza la noche lentamente, sentiréis un súbito enternecimiento que relaje los músculos de la voluntad, y por primera vez acaso, no seréis dueños de contener las palabras.

La multitud avanzaba lentamente hacia la Puerta del Sol, cuyos edificios se veían allá en lo alto á través de la bruma. Era una muchedumbre satisfecha y bien trajeada; la muchedumbre burguesa de Madrid que todo lo invade, oficinas, teatros y paseos.

Abundaban las mujeres hermosas. A veces al respirar, se nos metía por boca y narices una ráfaga de aire cargado de perfumes. Aquellos aromas eran los heraldos de una belleza que se acercaba. Todos la sentíamos antes de verla y por un momento desaparecía nuestra hermosa tranquilidad de espíritu.

Algunas pasos delante de mí, noté de pronto un movimiento de repulsión que impelía á la gente hacia el arroyo. Cuando me acerqué conocí la causa de aquel fenómeno. Era un perro, un pobre perro que se moría apoyado en la pared, con la piel pegada á los huesos y llena de sarna repugnante. Al verlo todos cortaban el diálogo, y por un movimiento instintivo, apartaban los ojos y el cuerpo de aquel monton de carne corrompida. Huían de la presencia del de-

lor, tan terrible para la gente feliz; y cuando ya lejos reanudaban las conversaciones, nadie nombraba al pobre can, aunque todos tenían su imágen miserable y asquerosa agarrada al cerebro.

Era realmente un espectáculo angustioso el de aquella vida en horrosa descomposicion. El pobre animal murió como un estoico. El dolor no le arrancaba ni un aullido ni un estremecimiento. Un muchacho al pasar le pegó un palo; el perro apenas si levantó la cabeza para mirarle tristemente...

Las sombras se espesaban. Estábamos frente á la Equitativa, cuya esquina avanzaba audazmente entre la obscuridad como la proa de un buque. Habíamos llegado á la cumbre de la cuesta y muy cerca de nosotros, á nuestros piés, veíamos la Puerta del Sol, como una sima enorme que tragaba gente y más gente. Pasó un escuadrón de caballería. Su silueta borrosa moviéndose en la obscuridad á compás del sordo ruido de las pisadas de sus cien caballos, daba tristeza.

Llegamos. Los astros brillaban en el cielo y los faroles en la tierra. Habían terminado á la vez la tarde y el paseo. La gente se arremolinaba en las aceras formando ancho golfo, y la Puerta del Sol, el corazón de Madrid, al mismo tiempo que recibía aquella sangre enrojecida por el oxígeno de los paseos, la lanzaba con poderoso impulso en todas direcciones.

JOAQUIN PAYÁ.

TEATRO

Un lleno completo hubo el sábado en la noche en la tercera seccion con motivo del estreno de la zarzuela «Monin», original de los Sres. Arques y Muñoz Pedrera.

La citada obra ha obtenido un éxito muy merecido. El asunto es ingenioso y está muy bien desarrollado en escenas cómicas de mucho efecto en las que no faltan chistes que hacen reír y entretienen agradablemente al público. La música es muy bonita y segun hemos oido á personas de indudable autoridad en la materia, es, acaso, la mejor de toda la que ha escrito Muñoz Pedrera, y revela los notables adelantos realizados por su autor en el difícil arte de la composicion. Acaso por lo poco vulgar no ha alcanzado tantos aplausos como merece.

Desde que comenzó la representacion de «Monin», la noche del estreno, el público dió evidentes pruebas del regocijo que la obra le causaba, haciendo repetir el coro de las colegialas y llamando á los autores á escena con insistentes aplausos al terminar un número de música que imita el paso del ferro-carril por junto á la tapia del convento, número de gran efecto que tambien fué repetido. Después, en otras ocasiones, salieron los autores nuevamente á escena y al terminar la obra se presentaron tambien varias veces á recibir los espontáneos y entusiastas aplausos de la concurrencia.

La interpretacion fué bastante buena por parte de todos los actores distinguiéndose la Srta. Fons y los señores Taberner, Ripoll, Verdejo y Galan.

La obra, en conjunto ha gustado

mucho y por ello felicitamos á sus autores y á la empresa.

En la misma noche se estrenó «El gran petardo», que agradó al público.

El domingo por tarde y noche asistió á todas las secciones una gran concurrencia, aplaudiendo las conocidas obras representadas.

REMITIDOS.

Sr. Director del «Diario del Comercio».

Muy señor mio y de mi mayor aprecio: Ruego á usted tenga á bien dar cabida en preferente lugar del periódico de su digna direcccion, á las líneas siguientes:

Mi reputacion, mi buen nombre, han sido atacados de la manera más ignominiosa: las armas contra mi esgrimidas son tanto más indignas cuanto por su carácter «confidencial» escapan á toda acción personal ó judicial. Contestando con la luz de la prensa á las tenebrosidades de la calumnia, copio aquí el testimonio que á petición mia, se han servido otorgarme respetabilísimas casas de Banca y Comercio de Murcia, punto de mi residencia.

«Murcia 19 octubre 1892.—Señor don Alejo Pontones.—Muy señor nuestro: Sabedores de lo que usted deseaba, hemos esperado reunidos á su atenta carta fecha de hoy. Enterados de la misma, nos es muy grato consignar que ha sido usted siempre una persona honrada y que todos sus actos confirman el buen concepto y crédito de que usted goza mercedamente en esta ciudad. A nuestra vez quedamos á sus órdenes efectísimos amigos s. s. q. s. m. b.,—Eleuterio Peñafiel.—Hijos de J. Casalins.—Viuda é hijos de Sebastian Servet.—Hijos de Francisco Nolla.—Alejandro Marcano.—Tomás Ferran.»

Este documento lo tengo á disposicion de todos los comerciantes á quienes pudiera interesar.

La actitud por demás lisonjera para mí, en que á raíz de los miserables ataques que se me han dirigido, se han colocado respetabilísimas cuanto importantes casas productoras de Barcelona confirmándome la confianza con que me vienen honrando, merece mi más profundo reconocimiento y me serviría de estímulo si yo lo necesitase, para tranquilizar en lo presente y en lo futuro, á cuantos conmigo se hallen ó estén llamados á entrar en relaciones comerciales.

Invito, pues, á todos los interesados á hacer inmediatamente efectivos sus créditos en mi casa, y á informarse directamente cerca de personas honradas y respetables de Murcia, respecto al concepto que merezcan mi personalidad y mi casa.

Soy señor Director, con la mayor consideración, de usted atento s. s. q. s. m. b., Alejo Pontones.

Escrito lo que precede, me han manifestado varias respetables é importantes casas de esta, deseos de añadir su propio estimable testimonio al que me han concedido los comerciantes y banqueros de Murcia, continuando sus firmas, cuyo documento conservaré como título honorífico para mí, estimándolo en lo mucho que vale.

Acepten, pues, el público testimonio de mi más sincero reconocimiento

to tan apreciables personas que, con su respetabilidad, constituyen el escudo invulnerable que me defiende contra bajísimas calumnias.

DESDE VALENCIA.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Muy señor mio: Me permito solicitar de V. unas líneas en su apreciable periódico para dar cuenta á sus lectores de algunas cosas que con esa ciudad tienen relacion.

El día 27 se vió en esta audiencia ante la seccion tercera la causa seguida contra el *Chirivi* y Angel Albaladejo Cerezo (a) Chispa (este último de esa) por el delito de asesinato perpetrado en la persona de Arturo Piá en el penal de San Agustín en Febrero último.

La acusacion fiscal representada dignamente por el Sr. D. José Lopez, juez que ha sido de la villa de Cieza, en un brillante informe sostuvo la calificacion de asesinato que para él merecía el hecho y la defensa la de homicidio por creer no concurría la circunstancia cualificatoria de alevosia. Después de un magnífico discurso-recúmen del presidente Sr. Barroeta, conocido en esa, el jurado dió su veredicto, en vista del cual, la sala condenó á los dos procesados antes dichos á la terrible pena de muerte.

Anteayer y ayer se ha visto otra causa de la misma ó mayor importancia y por el mismo delito, en la que actuó en representacion de la Ley nuestro paisano el celoso abogado fiscal Sr. Garcia Alix, que después de hacer una brillante relacion de los hechos y de estudiar los síntomas propios de la locura, circunstancia que á juicio de la defensa le eximía de responsabilidad al procesado, pidió al tribunal de hecho declare no ya si existía el crimen pues que estaba ya probado, sino si apreciaba la circunstancia citada en favor del reo. Este declaró que si en su vista se sentenció que se recluya en un manicomio: el Sr. Garcia Alix fué muy felicitado por su brillante informe esperándose con ansiedad oírle en otras dos causas en las que en este presente cuatrimestre tiene que pedir la última pena.

El Ateneo Científico de Valencia ha tenido la feliz idea de aumentar las secciones que en él existen con una compuesta de los socios escolares que pertenecen á la Facultad de Derecho, en las que se discutan materias propias de la carrera y se hagan ejercicios prácticos consistentes en juicios orales, por jurados etc. Para ello se nombró el viérnes una junta directiva en la que figuran como secretario y vice-secretario respectivamente los jóvenes escolares de esa D. Narciso Clemencin Chápu-li y D. Ceferino Perez Marin.

En la velada celebrada anoche en la Juventud Católica de en honor de Colon fué premiado por su romance titulado «El Mendigo de la Rábida» nuestro paisano D. Javier Fuentes y Ponte.

Para el día 12 del presente mes se anuncia el debut en el Circo de Apolo de aquí de la compañía Alegria, que distribuirá su numeroso personal entre el nuevo circo de esa y el de esta.

Me he hecho demasiado extenso y termino ofreciendo escribirle cuando

ocurra algo que á los murcianos interese.—Un murciano.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 30 de Octubre de 1892

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Todo cuanto se habla en los actuales momentos de un cambio de gobierno, es pura fantasía, noticias que hacen mas ó menos sensacion en espíritus impresionables, como el de aquellos que aguardaban ya, hasta los nombres de los nuevos ministros.

¡Calma, mas calma, que no se cambia de gobierno como se anuncia!

Ya le dije y le repito, que pasadas las fiestas del Centenario, cuando la corte lusitana nos haya abandonado, cuando nos quedemos los de casa, como quien dice, entonces, solo entonces, es posible ó probable que venga una crisis parcial, mas ó menos extensa, pero de ningun modo total.

Yo no entraré á inspeccionar minuciosa y detalladamente, si hay ó nó bastantes motivos para un cambio de gobierno, lo que sí sostengo, és que forzosa y necesariamente este gobierno tiene que abrir las cortes.

Allá para fines del próximo ó primeros del mes de Diciembre, se abrirán las cortes, no sé si con este ó con un ministerio reformado, pero me inclino á creer que con este, para lo cual trabaja el Sr. Cánovas del Castillo; llegará el debate político, en el cual intervendrán todos los oradores mas importantes de las oposiciones y nos alcanzarán en estas cosas las vacaciones de Navidad.

Si para entonces no ha surgido la crisis, se planteará una vez terminado el debate político y con el gabinete reformado llegaremos hasta últimos de Febrero ó primeros de Marzo, en que se pondrán á discusion el empréstito, la ley de ferrocarriles y otros proyectos económicos, entre ellos el tratado con Francia, que es de muchísima importancia.

Yo no espero un cambio radical de política, porque el primero en no creerlo conveniente es el Sr. Sagasta, no obstante lo que han dicho «El Liberal» y «El Imparcial».

La cosa es clara.

El Sr. Sagasta ha combatido los presupuestos vigentes y los ha considerado una calamidad para el país.

Pues bien: si el Sr. Sagasta fuese llamado al poder; tendría que disolver las actuales cortes, convocar otras, hacer las elecciones generales, reunir las Cámaras, discutir las actas, constituir el Parlamento etc., y como esto, todo, por virtud de las leyes tiene tiempo fijo y determinado, tendría que retrasarse la apertura y constitucion de las Cámaras hasta los últimos dias de Abril, ó primeros de Mayo y forzosa y necesariamente, porque no hay tiempo hábil, tendrían que seguir por autorizacion los actuales presupuestos y esto no lo quiere el Sr. Sagasta ni puede quererlo nadie que sepa lo que es gobierno.

De modo, que, pensando cuerda- mente sobre el particular, un cambio de política, aparte de que acontecimientos imprevistos lo hagan necesario, no podrá verificarse antes del mes de Junio, en mi concepto y servirá de pretexto el resultado de las elecciones municipales, que se verificarán en Mayo.

Hay en esta gran impaciencia por conocer el resultado de la eleccion de Presidente de la Diputacion Provincial.

Fusionistas y republicanos están unidos y constituyen mayoría, de modo que la derrota de la candidatura ministerial es indudable.

Y basta de política por hoy.

Desde ayer han caído sobre Madrid varios chaparrones y han hecho que los pisos de la Plaza de Toros y el Hipódromo se hayan puesto llenos de lodo, por lo cual se han suspendido las carreras de caballos y la corrida de toros.

Se ha verificado el concurso de bandas civiles en los Jardines del Buen Retiro, pues aunque estaban anunciados en el Prado, no ha podido ser por causa de la lluvia.

A las diez ha dado principio el acto, que ha presidido el concejal y teniente alcalde Sr. Novella.

Los premios son: uno de 5.000 pesetas, otro de 3.000, otro de 1.000 y seis de 500, pudiendo las bandas optar al premio en metálico ó al de una medalla que á este efecto se acuñe.

Aunque la tarde ha estado lluviosa la concurrencia ha sido numerosísima. No bajaría seguramente de diez mil personas.

E. BERMUDEZ.

COSAS VARIAS.

Mirando al manicomio decía un viejo:

¡Caramba y que edificio tan pequeñejo!

Y uno que le escuchaba, con gran sorpresa, exclamó:—¡Caracoles!

¡Pues buena es esa!

¿No vé usted que es inmenso?

¡Hombre, me extraña!

Si ahí caben más locos que hay en España.

—¡Vamos, hombre, usted tiene los sesos vueltos!

¡Pues si hay por esas calles más locos sueltos!

Yo los tengo de antiguo clasificados

y entre locos, locatis, lelos, chiflados, chalinas y otros muchos que ahora no digo, solo en Murcia hay millares, querido amigo.

—Segun usted, entonces solo hay dementes.

—Y lo pruebo con datos muy elocuentes.

¿Que son sino chiflados los polvorillas que pierden la chaveta por las chiquillas, y esos politicenes que se cuarteán y luciendo los fraques se pavonean; y esos que por el vicio no ven ni jota y afares y sudores dan á una sota; y esos otros que dejan el pan de trigo de la casa, buscando como el mendigo, el bollo que no quieren otros locarios;

y los que buscan goces extraordinarios, y abandonan su esfera por elevarse y dan un batacazo

para estrellarse...? ¿Son cuerdos esos rancios Matusalenes

que las canas que el tiempo pone en sus sienes tiñen y falsifican á troche y moche

y el rostro venerable tornan feroce?

¿No le falta un tornillo de la mollera á esa implacable y dura gente lorera

que goza de los toros las emociones que causa, al descrismarse, cualquier Melones?

¿No son locos los fatuos? ¿No son los tontos?

¿No lo son los pacíficos que tienen prontos?

—No siga usted, buen viejo, pare la burra, que siguiendo la lista no hay quien se escurra.

—¡Y tanto! ¿Vsted presume, fuera de quicio,

que el dia en que la trompa nos llame á juicio,

habrá que ganar puesto dando empujones?

¡Quí! Si dan de sus faltas explicaciones solo los que tuvieron completo el casco,

y acuden mas de treinta... ¡me llevo chasco!

F. FRUTOS BAEZA.

A LA MEMORIA DEL NIÑO ENRIQUE SEVILLA SANCHEZ, que falleció el domingo pasado.

Yo te he tenido en mis brazos y te he dado besos mil en tu carita de rosa y en tus lábios de carmin; yo te he amado como se ama lo que mas hace feliz, y aunque sé que de la gloria eres ahora Serafin y que Dios te ha dicho: «Vente, que te quiero para mí— tu memoria y tu recuerdo no han de tener nunca fin ni en tu padre, ni en tu madre, ni en tus abuelos, ni en mí.

ESTEBAN SICILIA.

Observaciones

METEOROLÓGICAS DEL DIA 31.

A las 8 de la mañana.

Presion, 744'0 mm; Temperatura, 15'0; Humedad, 86'; Direccion del viento, S.O.; Fuerza, brisa; Estado del cielo, nuboso; Direccion de las nubes, del O.; Clase, cirro-estratos.

A las 3 de la tarde

Presion, 745'6 mm; Temperatura, 21'8; Humedad, 52'; Direccion del viento, O.; Fuerza, viento moderado; Estado del cielo, nuboso; Direccion de las nubes, del N.O.; Clase, cúmulos.

Temperatura mínima, 13'0; Máxima, 24'0; Media, 18'5; Irradiacion solar, 30'2; Id. nocturna, 11'8. Evaporacion, 4 mm.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.

La fiesta de todos los Santos. VELA Y ALUMBRADO. Está hoy en las iglesias de la Merced y Capuchinas.

En la primera por D. Antonio Sanchez Solís, D.^a Fuensanta Garcia Peñafiel, D.^a Concepcion, D. Gabriel y D. Juan de Dios.

Y en la segunda por D. Pedro José Cebrian y demás difuntos de la familia.

SOLEMNE NOVENARIO que en sufragio de las B. A. del purgatorio celebrará la ILTRE. COFRADIA DEL SSMO. Y ANIMAS de la parroquia de Santa María de esta ciudad.

Dará principio hoy dia de la fecha, á las 4 y media de la tarde, continuando á la misma hora en los sucesivos.

El dia 9, último de la Novena, á las 10 de la mañana, se celebrará una solemne Misa de Requiem, con Vigilia y Responso; en la misma tarde predicará en la última Novena D. Antonio Munuera Martinez profesor de Seminario.

NOTICIAS LOCALES

Entre los mayores donativos á las obras del manicomio, figura Don P. M. con 7.000 pesetas. D. P. M. fué un caballero muy cristiano y muy rico que tuvo la dicha de casarse con una tan buena y santa mujer, que lo hizo feliz en vida, y honra después de muerto su memoria, dedicando su pingüe herencia, á sufragios por su alma, en obras de caridad y de religion, tan grandes como haber hecho y donado un Asilo y sostener un culto casi diario en capilla dedicada al santo de su inolvidable y buen esposo. 28.000 reales ha dado ahora para el manicomio sin que haya permitido que su nombre se ponga en letras de molde. ¡Dios le dé la gloria!

HOSPITAL DE PORTMÁN. Continúa abierta en la redaccion de este periódico, la suscripcion para concluir las obras de dicho asilo benéfico.

Suma anterior, ptas. . . 105

D. Pablo Nogués.	5
» Juan de la Cierva y Soto.	125
» Juan de la Cierva y Peñafiel.	50
» Antonio Soler.	25

Total. 310

En la carretera de Cartagena á Lorca, en las inmediaciones de Fuente-álamo, pereció abrasado en la noche del jueves un vendedor de frutas, vecino de Totana, llamado José Ruiz (a) Bola, á consecuencia de haberse incendiado dos corvos vacíos que llevaba en un borrico, en el cual iba montado el infeliz. Su cadáver fué hallado en la carretera y levantado por órden del juzgado municipal. Contaba 50 años.

El domingo á las seis de la mañana falleció un niño de nuestro amigo Enrique Sevilla, al que, como igualmente á su esposa, acompañamos en el justo dolor que experimentan y les deseamos resignacion para sobrellevar tan grande pérdida.

Un precioso modelo de traje de novia, una variada coleccion de sombreros y capotas y un panorama de elegantes trajes para Otoño, constituyen parte principal del núm. 252 de «La Ultima Moda» publicado el domingo. Además contiene interesantes labores y dá principio á un «Curso teórico-práctico de bordados» al que acompañan ocho útiles modelos. El regalo es un cromó de enlace

para marcar pañuelos y servilletas. Se vende y suscribe en la imprenta de este periódico.

Con motivo de la inauguración del nuevo manicomio, el domingo estuvo muy concurrido el hospedaje de la Flor, quedando todos cuantos le visitaron sumamente satisfechos por el buen servicio y los extraordinarios platos que se sirvieron.

El sábado se inauguró con gran concurrencia el elegante salón que el Sr. Raya ha establecido en su confitería, para servir con toda comodidad los dulces de su casa. El acto fué amenizado por una banda de música.

Para la rifa del manicomio entregó el domingo dos cuadros al óleo, con marcos dorados y tallados la señora D.^a Petra Rodríguez y Rodríguez, viuda de Albacete.

El conocido dueño de carruages de alquiler Sr. Roque Blaya, se despidió de nosotros, el sábado pasado, para Barcelona, donde se embarcará con rumbo á Buenos Aires donde le llaman tres hijos que tiene allí establecidos. Nos encargó especialmente el Sr. Blaya que le despidamos de todos sus amigos, de quienes no haya podido él despedirse personalmente. Al cumplir su encargo le deseamos feliz viaje y que se encuentre á sus buenos hijos con salud, para que todos puedan gozar la satisfacción que anhelan.

Han caído en poder de la policía en Lorca algunos de los rateros que en estos últimos días venían haciendo de las suyas en aquella ciudad.

Después de cuatro días de penosa enfermedad ha subido al cielo la encantadora niña Josefa Ruiz Alcaraz, hija de nuestro amigo D. Antonio Ruiz Seiquer. Reciban los afligidos padres y abuelos nuestro pésame en la honda aflicción que experimentan.

Cinco décimos del número 24125 premiado ayer con 20000 pesetas tiene nuestro amigo D. Agustín Abril y los otros cinco décimos su señor padre.

Nos alegramos un poco menos nada mas que si nos hubiese tocado á nosotros.

Para verdadera colección en guantes ingleses en color y negro para señoras y caballeros, y corbatas de gran novedad para caballeros, Centro de Novedades, Balboa, 5.

Nuestro amigo D. Jesús López y Marín, secretario del ayuntamiento de Lorquí, ha tenido la desgracia de perder un niño, que subió al cielo el domingo 30 de Octubre, por cuya sensible pérdida le enviamos nuestro pésame.

En otro lugar insertamos el remitido que el conocido comerciante de esta plaza D. Alejo Pontones, ha tenido que mandar al «Diario del Comercio» de Barcelona, en defensa de su buen nombre y crédito. Seguramente los que hayan dado malos informes de un comerciante tan acreditado y abonado como D. Alejo Pontones, lo habrán hecho por ruin venganza ó por otra mala pasión, como lo demuestra la declaración de los banqueros y comerciantes que incluye en su remitido, y la invitación que á cobrar al contado hace á los acreedores que tuviere. Por lo que pueda valer nuestro informe, consig-

namos nuestra conformidad á lo suscrito por los Sres. Nolla, Peñafiel y demás comerciantes de esta plaza, en honor del Sr. Pontones.

Desde mañana quedará abierto el pago de la mensualidad de Octubre, á las clases pasivas, en la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, en la siguiente forma:

Día 2. Retirados y monte pio civil.

Día 3.—Monte pio militar, jubilados y cesantes.

Día 4.—Remuneratorias y exclaustrados.

Día 5.—Todas las clases.

Ayer se recibieron varios libramientos en la Delegación de Hacienda, para pagar obligaciones de los presupuestos siguientes:

De Marina por valor de 286.000 pesetas.

De Fomento por 40.000 id.

De Gracia y Justicia por 16.000 idem.

De Guerra por 15.000 id.

Y de Hacienda por 900 id.

Ha sido nombrado aspirante de segunda clase de la Secretaría de esta Delegación de Hacienda don Francisco Fenor, quedando anulado el nombramiento de D. Eduardo Chelban, electo para el mismo cargo.

Por la junta de clases pasivas se ha concedido á D.^a Concepción González García, la pensión anual de 450 pesetas, que cobrará en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Ayer ingresó el ayuntamiento de Yecla en la caja de la Diputación la cantidad de 4.000 pesetas, á cuenta de su contingente provincial.

El último número de la «Ilustración Musical» publica una mazorca titulada «Tristeza», original de nuestro estimado amigo D. Manuel Benavente. Dicho número contiene un excelente texto y muy buenos grabados.

Ha sido destinado al regimiento de España, de guarnición en Cartagena, el primer teniente nuestro paisano D. Cristóbal Pardo.

También ha sido á la zona militar de Cartagena el capitán D. José Martínez Candelas.

Han sido nombradas maestras en propiedad, del Llano de Molina, con 500 pesetas D.^a María de la Concepción Romero Ayuso; de la de Villanueva, con 625, D.^a Vicenta Pastor y Campos, y de Campo Nubla (Cartagena), con el mismo sueldo, doña Concepción Galvan y Baillo; la primera en virtud de concurso único, y las otras por concurso de ascenso.

Ha fallecido en Cartagena el primer teniente de Estado Mayor de plaza D. Pedro Malpartida.

Ha llegado á esta ciudad nuestro particular amigo el diputado á cortes por Murcia D. José Melgarejo Escario, á quien han visitado gran número de correligionarios y amigos.

Ha sido remitido á la comisión provincial el recurso de alzada presentado por D. Napolen Domenech contra un acuerdo del ayuntamiento de Cartagena que no dió autorización para cerrar ciertos terrenos cedidos por dicho ayuntamiento al padre del recurrente, D. Jacinto Domenech.

El autor del crimen de que fué víctima la noche del viernes en la

Trapería, Alfonso Sequero, se presentó al día siguiente en la cárcel, donde quedó preso é incomunicado. Se llama el agresor Francisco Bernal y cuenta 24 años.

Ayer falleció el Sr. D. José Riera y Rueda, á cuya hija, é hijo político D. Abelardo Valero, enviamos nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

TEATRO DE ROMEA.—Función para esta noche.—«Don Juan Tenorio.»

RESTAURANT DEL COMERCIO.—Ostras del Cantábrico.—Entrecot á la Bordalesa.—Calamares Rellenos.—Pastas y pasteltos Suizos.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT CENTRAL.—Platos para hoy: Ropa vieja.—Pichones con cebolletas.—Pavo trufado.—Entrecots á la rusa y gachas al estilo del país.—Dulces.

DIARIO DE AVISOS

Aviso á las señoras.

Se ha recibido para la presente temporada y procedente de las mejores casas del país y extranjeras, un gran surtido de sombreros para señoras y señoritas, en diferentes formas y colores, todos muy elegantes, como tambien gran colección en plumas, cintas, armaduras y adornos para estos, siendo sus precios económicos. No equívocarse, sombrerería de José Martínez (antes Quetglas), Platería, 17 y 19, Murcia. 6-1

CENTRO DE NOVEDADES

BALBOA, 5

Recibidas las novedades de temporada, tiene el gusto de ofrecerlas á su numerosa clientela, en la seguridad que llenarán los deseos de sus favorecedores.

Dichas novedades se componen de modelos de capotas y sombreros, cortes de vestidos, abrigos, trajes de niñas y niños, abrigos para idem, corbatas, cuellos y puños, pañuelos de seda para la mano y cuello, boas y a tornos pluma, guantes ingleses, perfumería de las mas acreditadas marcas; géneros de punto de todas clases, cintas, pájaros y plumas, cascos castor y pelo, armaduras, terciopelo, y todo lo conveniente á la confección.

A más, esta casa se encarga del lavado, tinte, corte, formas y adornos de todas clases de sombreros de castor y terciopelo.

Nota. Toda señora que por olvido involuntario no haya recibido el catálogo de esta casa, puede mandar recogerlo y se le entregará.

Para poder detallar todos los artículos, diariamente daremos una noticia del género adecuado al día.

CENTRO DE NOVEDADES

Balboa, 5.

VINO DE VALDEPEÑAS.—El Bazar de la Puxmarina ha recibido una buena partida de vinos de

Valdepeñas, que recomienda á personas de delicado paladar, por ser su elaboración sin el alcohol artificial, nada mas que el que dá la cepa. 6 rs. botella sin casco

PERDIDA. A la persona que el sábado pasado se le extraviara un libro, puede recogerlo en esta imprenta, dando las señas.

SE ALQUILA por un precio módico, la casa núm. 16, en la calle de Isabel la Católica, que consta de tres pisos, bajo, principal, segundo y tercero: este consta de una sola habitación. Para tratar, enfrente, núm. 3. 6-3-3-1

SE ARRIENDA OVEN, DE una finca situada en Alcantarilla sitio denominado «Las Lozas», muy próximo á las estaciones de las vías férreas de Madrid y Lorca, consistente en 9 tahullas de tierra, una cerca de cal y canto, de 60 metros de largo por 30 de ancho y sobre 2 de altura; dentro de ella un horno para calentar calaminas, de cabida sobre 15 toneladas, otro de fundición y varias dependencias para viviendas y almacenes. Darán razon, en Alcantarilla D. Saturnino Bosique y en Cartagena D. Pedro Valero, calle de la Caridad, núm. 14, piso primero, frente al Hospital. 8-5-3-2

ALMENDROS. Se venden 40.000 almendros, de ellos 10.000 de primera clase, á real y medio, en el plantel de la hacienda que posee en Valladolid D.^a Rosario Albaladejo, viuda de Mesguer, y á dos reales conduciéndolos á esta ciudad.

Para tratar, casa de D. Tomás Atenza, Ceballos, 11. 8-3-x

AMA DE CRIA.—Hay una para su casa ó la de los padres. Darán razon plaza de San Juan, núm. 1.

PERDIDA.—La persona que perdiera dos pedazos de tela, puede recogerlos, dando las señas, en esta imprenta, donde los han depositado unos jóvenes que se los encontraron.

TELEGRAMAS.

Madrid 31, 10:30 n.

Los premios mayores de la lotería jugada ayer en Madrid, correspondieron á los siguientes números:

12.469 Jerez, Barcelona, 4.967, 24.125 Murcia, 12.001, 4.502, 18.055 8.101, 7.968, 14.525, 24.659, 13.618 y 5.908.

Dos soldados de Sevilla se emborracharon y abandonaron la guardia de la cárcel teniendo una reyerta con serenos y municipales é hiriendo á cuatro de estos.

A Lagartijo le obsequiaron sus admiradores en Fernos con un banquete de despedida.

Se ha nombrado al Gobernador para inspeccionar al ayuntamiento de Barcelona.

†

EL SENOR

Don José Riera y Rueda

HA FALLECIDO

después de recibir los Stos. Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hija, hijo político, nietos, sobrinos y demás familia

Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquela de defunción, lo encomienden á Dios y asistan á su entierro que se verificará hoy, á las tres y media de la tarde, en la iglesia de Santa María, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 1º de Noviembre del 1892.

Casa mortuoria: Plaza de San Juan, 5.